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Podučne stvari. 
Zemljepisni in narodopisni obrazi. 

Nabral Fr. J a r o s l a v . 
(Dalje.) 
203. 

Njuhanje in žvekanje tobaka. 
Njuhati so začeli v Evropi najpreje Španjolci, ka

teri so to navado v Ameriki videli. S Španjolske je 
prešlo njuhanje na Italijansko in Nemško, od tu pa se 
je razširilo po ostalej Evropi. Prvi njuhalci so se po-



kazali v Španjolskej 1620. 1. V Portugalskej, kjer danes 
vse njuha, staro in mlado, moško iu žensko, bilo je že 
koj s početka njuhanje bolje v navadi od kajenja. Ko je 
1663. 1. Alfonz VI. se hotel zahvaliti angleškim vojakom, 
ki so se v bitki pri Amcixialu junaški vedli, ponudil je 
vsakemu po dva funta tobaka. Ker njuhanje človeka 
nenavadno osvežuje in razbistruje, zato se je ta na
vada brzo razširila. S Španjolske je prešlo njuhanje na 
Francosko, dasi pripovedajo, da je že Katarina Medi-
cejska svojemu sinu, kralju Ljudevitu IX. priporočala 
njuhanje, ker je mnogo trpel aa glavobolju. V 17. sto
letju so začeli napravljati prve tobačnice. Pozneje je 
francoski dvor uvel ta običaj, da tujim poslanikom v 
znak osobite milosti daruje zlato tobačnico, in to je 
mnogo pomoglo. da e je njuhanje tudi po drugih ev
ropskih zemljah razširilo. Za saksonskega ministra 
Briihla pripovedajo, da je imel več stotin razne obleke, 
in za vsako obleko posebno tobačnico. 

Kakor kajenje tako je tudi njuhanje bilo s prvega 
razširjeno samo mej možaki, ali kmalu se je izbudilo 
tudi v krasnem spolu poželjeuje, da poskušajo to čudo
vito travo. Pruska kraljica Charlotta se je pregrešila z 
iijuhanjem pri velikej slavnosti. Ko jo je namreč 1701. 1. 
pri kronanju napala dolgočasnost, vzela je skrivajo malo 
tobaka, da se razbistri, ali to je opazil kralj in jej zelo 
zameril. Ker je mati v tem naslado nahajala, ni čudo, 
d<* jej je potem sin Friderik Viljem I. postal ^ elik nju-
halec. Kako je njuhanje s početka 18. stjletja bilo raz
širjeno v visokih ženskih krogih, vidimo z listov unu-
kinje češkega kralja Friderika Falškega, Elizabete Char-
lotte Orleanske. V listu 1713. 1. je pisala takole: 
n6nusna je stvar s tem tobakom, a jaz se nadejam, 
draga Lujiza, da vi ne njuhate. Zelo me jezi, kedar 
vidim tu vse ženske z umazanimi nosovi, kakor da so 
jih v blatu podrgnile, in kako s svojimi prsti tišče 
vsakemu možaku v tobačnico. Tako mi je gnusno, da 
moram koj pljuniti". O nekej svojej unukinji pa je pi
sala 1715, 1. tole: „To je gospica pri 14 letih. Ko je še 
dete bila, mislila sem, da bode vrlo lepa, ali sem se 
zelo zmotila. Dobila je velik nos *) kot jastreb. Vem, 
zakaj je tako. Dopustili so jej njuhati. — Nič na svetu 
ni mi zoprnejše od njuhanja, Ljudje dobe grd nos, go
vore na nos in strašno smrde. Poznajem ljudi, Ki so 
lepo dišali, a ko so začeli njuhati, v šestih mesecih so 
smrdeli kot jarci. Nič ni grjega kot njuhati in imeti 
D.oflj kakor da si ž njim v blato pal." 

Z višjih krogov je prešlo njuhanje mej navadni 
svet, in posebno se je v severnih krajih evropskih zelo 
razširilo. Kedar človek potuje po severnej Švedskej, 
vsak čas more opaziti, kako vozni* dober obrok tobaka 
mesto v nos v usta porine, da se ga bolje naužije. Na 
Irskem še na poseben način njuhajo. Rožičke imajo za 
tobačnice, in kedar se hočejo nasladiti, spuste glavo 

*) Naša narodna pesen veli: 
Nos ima pa kot „kopito", 
Ni tobaka nikdar sito. 

nazaj, vtaknejo ostri konec rožičkov v nos in tako iz-
tre8ejo obrok tobaka. Rog gre potem okrog mize, dokler 
se prazen povrne k gospodarju. Enake rožičke imajo 
tudi v Švedskej, samo da tu malo bolje pazijo na pri
stojnost, ker imajo posebne žlicice za vsipanje tobaka v 
nos. Njuhanje je bilo do ne davnaj zelo razširjeno po 
Evropi, danes pa se čedalje boljo opušča, a zato se ka
jenje tem bolje razširja. 

Najgnusnejše pa je žvekanje. Po Ameriki je žve-
kanje najbolje razširjeno, v Evropi pa se je po boljih 
krogih do celega opustilo. Pri nas žvekajo najpripro-
stejši delavci, no tudi mornarji se ne morejo odvaditi. 
Kajenje je na brodu nevarno in zato mornarjem navadno 
prepovedano, a njuhanje je predrago. In ker mornarji 
žele, da se tudi oni naužijejo slasti, katero ostali svet 
nahaja v tobaku, zato jim ne smemo zameriti, da si z 
žvekanjem pomagajo. 

Pod konec 17. stoletja je dobil tobak tudi v Ev
ropi zakonito državljanstvo. Državniki so sprevideli, da 
je v tobaku čarobna moč, katera jim more državne bla-
gajuice napolniti. Vzeli so toraj tobak v svoje varstvo, 
uveli so monopol tobaka, in tako so priznali državno 
pravo tujcu, katerega so doslej preganjali. Temu dr
žavnemu podjetju je prišla sedaj na pomoč tudi kava, 
ki je kajenju pravo slast dala. Od slej je začel potrošek 
tobaka od leta do leta strašno rasti. Amerika ni več 
mogla zmagovati, zato so začeli po Evropi, Aziji in 
Afritri na veliko tobak saditi. Tobak je postal važna 
gospodarska rastlina, katera je začela prehraujevati 
cele kraje. Ako pomislimo, da se na zemlji pridela na 
leto 4 milijone centov tobaka, zato prihaja ž njim na 
stotine milijonov v promet. Ima krajev, kjer se vse sta-
novništvo s tobakom ukvarja in ob tem živi. Tu se sha
jajo trgovci celega sveta in zastopniki vseh držav, da 
s prve roke nakupijo te robe. Od tu razvažajo tobak 
neštevilni brodovi, da ga prodado v tvornica, v katerih 
milijoni služijo svoj vsakdanji kruh. 

(Dalje prihodnjič.) 
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